
Delta Dunării VII, Tulcea, 2018, p. 221 - 238 

 Școala de vară „Geodiversitate în Maramureș”  
– proiect educațional în premieră 

 
”Geodiversity in Maramureș” Summer School  

– Educational Project for the First Time 
 

Ioan DENUȚ, Alexandra SÎNGEORZAN, Kovács RÉKA, Ioan BEREȘ 

 
 

Abstract 
The paper presents the latest extensive educational project developed by the 

"Victor Gorduza" County Museum of Mineralogy Baia Mare in partnership with the 
Geological Society of Romania – Baia Mare Branch, Maramureş County School 
Inspectorate and ”Vasile Goldiş” West University Arad – Baia Mare Branch. The Summer 
School "Geodiversity in Maramures" project was initiated at the beginning of 2017 and 
took place between 21st-26th August at the Izvoare Resort in Maramures County. The aim 
of the project was to provide for a group of 25 students an appropriate introduction to 
geology (a discipline missing from the current school curriculum), to present them the 
impressive geodiversity of Maramureş County and to instill proper behavior in relation to 
the environment and natural resources. This paper presents how the project for the 
„Summer School” was designed, its purpose and objectives, and how all these plans were 
transferred into reality within the first edition of the "Summer School". 
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Scopul și obiectivele proiectului 
În cadrul Programului educațional, din Proiectul de management după 

care este manageriat în prezent Muzeul Județean de Mineralogie „Victor 
Gorduza” Baia Mare (MJMVG), s-a prevăzut faptul că este foarte important ca 
una dintre preocupările principale ale muzeului trebuie să fie educația muzeală. 
Prin prisma acestul deziderat, după demersuri anterioare privind colaborarea 
cu alte instituții, la începutul anului 2017 s-a început lucrul la un proiect intitulat 
„Geodiversitate în Maramureș” cu scopul de a aduce în atenția elevilor, precum 
și a specialiștilor din domeniul educației, știința Pământului „Geologia” – o 
materie care lipsește din actualele programe școlare din învățământul 
preuniversitar. Scopul declarat al acestui proiect a fost acela de a oferi unui grup 
de elevi oportunitatea de a beneficia de o introducere adecvată în geologie, de 
a le prezenta geodiversitatea impresionantă a județului Maramureș și de a le 
insufla un comportament adecvat în relația lor cu mediul înconjurător și cu 
resursele naturale. 

Au fost stabilite patru obiective principale prin prisma cărora a fost elaborat 
mai departe proiectul. În primul rând s-a vizat introducerea elevilor în cele mai 
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importante concepte geologice referitoare la domeniile mineralelor, a rocilor și 
fosilelor. Corelat cu acest prim obiectiv, prin cel de al doilea s-a urmărit conștienti-
zarea și sensibilizarea elevilor cu privire la importanța, pentru dezvoltarea societății 
umane, a resurselor naturale și cu precădere a celor minerale. Următorul obiectiv 
l-a reprezentat familiarizarea elevilor cu conceptul de „arie naturală protejată”, 
definirea și explicarea modului în care o zonă devine arie naturală protejată, 
precum și reglementările naționale specifice pentru protecția acestora. Și, în 
consecință, ultimul obiectiv vizat a fost de a canaliza atenția participanților cu privire 
la importanța cunoașterii și protejării patrimoniului natural, în special al celui de 
sorginte geologică, bine reprezentat în județul Maramureș. Astfel, prin obiectivele 
urmărite, s-a creat practic o „platformă de bază” de pe care să fie dezvoltate 
sesiunile de prezentare și activitățile de teren programate. 
 

Instituții implicate 
Pentru o bună desfășurare a proiectului, MJMVG a invitat pentru a colabora 

la acest demers educațional mai multe instituții, prin ale căror contribuții să fie cât 
mai deplin implementate obiectivele proiectului. Unul dintre cei mai importanți 
parteneri a fost reprezentat de Inspectoratul Școlar Județean Maramureș, 
discuțiile cu reprezentanții acestuia fiind primele demarate. Principala atribuție a 
Inspectoratului Școlar a fost selectarea elevilor care au participat la prima ediție 
a școlii de vară, iar apoi, în perioada de desfășurare efectivă a proiectului, de a 
asigura, prin intermediul profesorilor însoțitori, buna desfășurare a activităților, 
siguranța și protecția elevilor. 

Societatea Geologică a României – Filiala Baia Mare a avut rolul de 
finanțator, prin obținerea sumei de 10.000 lei de la Consiliul Județean 
Maramureș, în urma depunerii propunerii pentru realizarea acestui proiect. Pe 
lângă această contribuție vitală, membrii Societății Geologice au avut, de 
asemenea, responsabilitatea realizării și susținerii sesiunii de prezentare 
referitoare la pietrele semiprețioase și ornamentale. 

Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” din Arad – Filiala Baia Mare și-a asumat 
rolul de a susține financiar implementarea proiectului prin oferirea sumei de 2.500 
lei și, de asemenea, de a asigura susținerea prin lectori a unor prelegeri. 

Cei trei parteneri, alături de MJMVG, au reprezentat partenerii principali 
din cadrul proiectului. Pe lângă contribuția acestora, proiectul s-a bucurat și de 
susținerea S.C. CMC S.RL. Cărbunari, care a avut bunăvoința de a asigura un 
important material didactic, reprezentat printr-un set de 40 de plăcuțe șlefuite, 
din toate tipurile petrografice aflate în lucru în cadrul societății. 

În calitate de inițiator și coordonator principal al proiectului, Muzeul 
Județean de Mineralogie „Victor Gorduza” Baia Mare, și-a asumat încă din start 
o serie de activități și anume: întocmirea și urmărirea aplicării acordurilor de 
parteneriat, asigurarea materialelor didactice și informative și a întregii logistici 
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necesare, organizarea și susținera sesiunilor de prezentare pentru domeniile 
mineralogie, petrologie, paleontologie și arii naturale protejate, organizarea 
deplasărilor pe trasee în teren și ghidaje de specialitate și susținerea financiară 
a activității, cu suma de 2.000 lei, provenită dintr-o sponsorizare făcută de S.C. 
ElectroSistem S.R.L Baia Mare. 
 

Bugetul de venituri și cheltuieli  
Pentru buna desfășurare a proiectului au fost necesare resurse 

financiare, astfel încât participarea elevilor la eveniment să fie oferită în totalitate 
gratuit. În figurile de mai jos sunt prezentate sursele de finanțare (Fig. 1), 
precum și cheltuielile (Fig. 2) realizate pentru implementare proiectului. 

 
 

VENITURI 

SURSA SUMA 
Consiliul Județean Maramureș - prin finanțarea proiectului 

depus de Societatea Geologică a României – Filiala Baia Mare  
10.000 Ron  

Universitatea de Vest „Vasile Goldiș” – Filiala Arad  2.500 Ron  
S.C. Electro Sistem S.R.L. Baia Mare 2.000 Ron 

Fig.1. Sursele de finanțare a proiectului 
Figure 1. Sources of project financing 

 
 

CHELTUIELI 

CATEGORII SUMA 
Cazare  6.500 Ron 
Masă  2.000 Ron 
Transport  700 Ron 
Materiale promoționale (tricouri, flyere, postere, mape, pixuri, 

hărți, caiete, carnete de teren etc.)  
2.812 Ron 

Fig. 2. Cheltuieli realizate în cadrul proiectului 
Figure 2. Expenditure incurred under the project 

 
Pentru a promova evenimentul au fost gândite și realizate o serie de 

materiale promoționale. Acest demers a început cu realizarea unei sigle 
reprezentative pentru eveniment care să permită identificarea acestuia. Au fost 
realizate tricouri (Fig. 3) cu sigla evenimentului și cu organizatorii și sponsorii, o 
broșură (Fig. 4) ce a cuprins descrierea activităților, un afiș ce a fost diseminat 
în mai multe locații din județ, precum și către mass-media, iar pentru participanți 
au fost realizate mape ce au conținut hărți ale județului Maramureș, pixuri, 
carnete de teren, pliante. 
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Fig. 3. Tricou cu sigla evenimentului                               Fig. 4. Broșura de prezentare 
Figure 3. T-shirt with the event logo                            Figure 4. Presentation brochure 

 
Activitățile din cadrul proiectului 

Fiecare dintre cele șase zile a avut un program bine stabilit, după cum urmează: 
Ziua 1: Prima zi a proiectului a debutat cu întâlnirea organizatorilor și a 

participanților la sediul MJMVG, întâlnire în cadrul căreia a fost vizitat Muzeul și 
s-a adus la cunoștința tuturor participanților scopul, obiectivele și acțiunile vizate 
pe perioada de desfășurare a proiectului. După acest prim obiectiv, a urmat 
deplasarea către Stațiunea Izvoare. Pe traseu au avut loc două opriri, prima la 
o lucrare subterană din Baia Sprie – un fost depozit de explozibil reamenajat 
pentru a putea fi vizitat (Foto 1), iar cea de-a doua oprire a fost la aria naturală 
protejată „Coloanele de la Limpedea” (Foto 2) – una dintre cele trei arii naturale 
protejate aflate în custodia MJMVG. La fiecare dintre cele două locații elevii au 
primit informații legate de obiectivele vizitate și informații referitoare la 
caracteristicile geologice observate. 

După ce s-a ajuns la destinație, respectiv la Cabana CSS II, a avut loc o 
sesiune de informare privind programul și orarul zilnic stabilit, regulile ce trebuie 
respectate în cabană și pe traseele montane și alte aspecte necesare pentru 
desfășurarea în bune condiții a activităților. 

Prima zi s-a încheiat cu o sesiune de prezentare a conceptului de arii 
naturale protejate, descrierea categoriilor de arii protejate de pe teritoriul 
României, prezentarea detaliată a ariilor naturale protejate din județul 
Maramureș și a regulilor de conduită în aceste perimetre. 
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Foto 1. Spațiul subteran de la Baia Sprie                  Foto 2. Coloanele de la Limpedea 
Photo 1. The underground area of Baia Sprie           Photo 2. Columns from Limpedea                
 

Ziua 2: În cea de-a doua zi, a avut loc prima excursie de teren, pe traseul 
Stațiunea Izvoare – Barajul Runcu (Foto 3) – Cheile Tătarului – Pleșca (Foto 4) 
– Stațiunea Izvoare. Traseul a avut un grad de dificultate ușor, timpul de 
parcurgere al acestuia fiind de circa șase ore, incluzând pauza de masă și 
opririle pentru explicații și detalii referitoare la obiectivele întâlnite. Elevii au 
observat în mod direct modul de construcție al Barajului Runcu, baraj de 
greutate realizat din anrocamente, și au parcurs, la pas, singurele chei din 
România formate în andezit – Cheile Tătarului, monument al naturii, care, după 
umplerea lacului de acumulare, va fi parțial inundat (datorită situării Cheilor în 
amonte de digul barajului, în momentul în care acesta va fi dat în folosință 
porțiunile din chei cu o altitudine mai mică decât cota luciului apei, vor fi 
acoperite de apă). După parcurgerea traseului, seara s-a încheiat cu proiecția 
unui film cu tematică de științe ale naturii, intitulat „Forța apei”. 
 

 
Foto 3. Barajul Runcu                                                                      Foto 4. Zona Pleșca  
Photo 3. Runcu Dam                                                                       Photo 4. Pleşca Area 

 
Ziua 3: Această zi s-a axat mai mult pe sesiuni de prezentare, debutând 

cu o introducere în mineralogie (Foto 5), în care le-au fost prezentate elevilor 
concepte legate de formarea mineralelor, clasificarea mineralelor și utilizări ale 
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acestora în viața de zi cu zi, pentru a putea înțelege ce impact major și ce 
importanță deosebită au acestea pentru existența noastră. 

Cea de-a doua sesiune a avut ca subiect pietrele semiprețioase și 
ornamentale. În cadrul acestei prezentări, un reprezentant al Societății 
Geologice – Filiala Baia Mare, împreună cu un mineralog amator, implicat în 
identificarea zonelor în care aceste pietre semiprețioase apar pe teritoriul 
României, au oferit informații referitoare la modul de colectare, de prelucrare și 
de înnobilare ca bijuterii a pietrelor ornamentale și semiprețioase. 
Ziua s-a încheiat cu o scurtă excursie de teren pe traseul Poiana Soarelui – 
Mlaștina Vlășinescu (Foto 6), arie naturală protejată, unde elevii au putut să 
vadă cum arată o turbărie și să observe exemplare de Drosera rotundifolia, o 
plantă carnivoră de mici dimensiuni care este caracteristică acestei zone. 
 

     
Foto 5. Sesiune de inițiere în mineralogie        Foto 6. Traseu spre Mlaștina Vlășinescu 
Photo 5. Initiation session in mineralogy    Photo 6. Route towards Mlaştina Vlăşinescu 

 
Ziua 4: Pentru această zi a fost planificată o excursie de teren pe traseul 

Stațiunea Izvoare – Vf. Igniș. Acest masiv muntos este parte dintr-un sit de 
importanță comunitară (SCI), desemnat în scopul protejării biodiversității și 
menținerii într-o stare de conservare favorabilă a florei spontane și faunei 
sălbatice, precum și a unor habitate naturale de interes comunitar aflate pe 
teritoriul zonei protejate. De asemenea, constituie un obiectiv important datorită 
stației meteo care se află amplasată la cea mai ridicată cotă și datorită faptului 
că oferă o panoramă deosebită asupra orașului Baia Mare și împrejurimilor 
(Foto 7). 
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Foto 7. Panorama de pe Vf. Igniș  
Photo 7. Panorama of Peak Ignis 

 
Ziua 5: În această zi a avut loc sesiunea de inițiere în petrografie, unde 

au fost prezentate tipurile de roci, modul lor de formare și utilizările lor, precum 
și o serie de noțiuni introductive de paleontologie, utilizând eșantioane din 
colecția didactică a Muzeului de Mineralogie. 

Partea a doua a zilei a fost rezervată pentru activități de orientare turistică: 
împreună cu membrii clubului de speologie Montana au fost realizate 
exemplificări de orientare pe harta, modalități de aprindere a unui foc precum și 
noțiuni elementare de escaladă montană (Foto 8). 

Seara s-a încheiat cu observații astronomice realizate cu un telescop al 
Clubului de Astronomie din Baia Mare (Foto 9), susținute de un cadru didactic 
membru și cu un imens foc de tabără. 
 

  
Foto 8. Atelier de escaladă montană – noduri                Foto 9. Observații astronomice 
Photo 8. Mountain climbing workshop – knots       Photo 9. Astronomical observations                                                 
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Ziua 6: Ultima zi a fost rezervată pentru discuții și împărtășirea impresiilor. 

Au fost, de asemenea, completate o serie de chestionare pentru a determina 
gradul de satisfacere a așteptărilor participanților, pentru a putea culege 
informații privind modul în care elevii au perceput această experiență și 
eventualele sugestii pe care aceștia le au pentru edițiile viitoare. Școala de vară 
s-a încheiat cu exprimarea unor concluzii din partea reprezentanților instituțiilor 
partenere, înmânarea diplomelor de participare și reîntoarcerea la Baia Mare. 
 

Feedback 
În urma interpretării chestionarelor de feedback s-a putut observa că, în 

ansamblu, elevii au fost mulțumiți de condițiile oferite, de natura traseelor 
montane și de calitatea informațiilor obținute. Trebuie să menționăm faptul că 
au fost foarte apreciate de către elevi partea a doua a sesiunilor de prezentare, 
în care, după informațiile teoretice oferite, elevii au avut posibilitatea de a lucra 
efectiv cu eșantioanele pregătite – minerale, pietre semiprețioase și 
ornamentale, roci și fosile – din colecția didactică a MJMVG și colecțiile 
personale ale lectorilor. 

 
Concluzii și propuneri pentru edițiile viitoare 
Succesul pe care l-am obținut cu prima ediție a școlii de vară 

„Geodiversitate în Maramureș” ne face să dorim repetarea acestei experiențe 
și în anii ce urmează. Prin implementarea acestui proiect am observat o serie 
de aspecte ce ar trebui îmbunătățite, pentru a facilita buna desfășurare a 
acestuia. O primă idee pentru edițiile viitoare este diversificarea și adaptarea 
programului pentru mai multe grupe de vârstă. De asemenea, modul de selecție 
a participanților ar putea fi schimbat, selecția urmând a se realiza prin 
organizarea fie a unui concurs de eseuri, fie prin completarea unui formular 
online de aplicare. 

Un alt aspect pe care am dori să îl dezvoltăm este legat de vizitele pe 
teren, în sensul includerii în program și a celorlalte arii naturale protejate pe care 
Muzeul Județean de Mineralogie „Victor Gorduza” le are în custodie. 

În concluzie, considerăm că acest eveniment este un exemplu reușit de 
proiect educațional realizat în afara Muzeului și, de asemenea, considerăm 
oportună menținerea și dezvoltarea acestuia în oferta educațională a Muzeului. 
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